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I. Uvod

Kao I u drugim oblastima u prizmi institucionalnog posleratnog zivota  na Kosovu,sport se Kosova  obelezio porastom, aktivnostima, razvojem I vidnom funkcionalnoscu.

Uradjeni su dobri koraci u razvoju organizacionih vladinih struktura (osnivanje opstinskih Departamana za sport, kulturu i omladinu), kao i reformacijai federatacija, drustava i klubova sporta.

U hierarhiskom planu, ograniceni su izvestaji, institucionalni zadaci I obaveze prema pravilnicima (administrativnim pravilima) na snazi, dok je istovremeno uradjen veliki posao u pravcu urdjivanja, razrade, definisanja I procesovanja u parlamentu Zakon o Sportu. 

Aktivnosti departamana za sport, za 2002 godinu, poceli su pripremom, vrednovanjem, i prihvatanjem programskih sportskih politika. 

Takve programske politike su u evoluiranju u odnosu za potrebama za sport, razvojni planovi za kratkorocni i srednji vremenski period, dok je njihova kvalitativna i kvantitativna realizacija uslovljena i ogranicena od veoma malog budzeta.

II Razvojna strategija sporta – Prihvacene programske politike u sklopu    Departmana za Sport

Preko ovih programskih politika, departman sporta, doprineo je na avansiranju Kosovskog sporta u raznim oblastima sporta I sa veoma ogranicenim kapacitetom budzeta poboljsao je tesku I specificnu situaciju mnogim segmentima I potrebama u sportu.

1. Program za razvoj sporta za zene

Podrska sportskih aktivnosti za zene, obelezava veliku pomoc u oblasti angazovanja, masovizacije, povecanju kvaliteta I poboljsanju ukupnog polozaja zene na Kosovu.

U ovom pravcu uradjena su potrebna angazovanja od strane departmana za sport, u cilju podrske I pomoci sportskoj aktivnosti klubovima i sportskim drustvima zena u svim opstinama Kosova.

Cilj ove politike je da se poveca nivo zenskog sporta, da se senzibilizira zenski sport, masovizacija kao I podrska za nihovo vece obuhvatanje na polozajima rukovodioca.

Oslanjajuci se na ovu programsku politiku, departman Sporta, u 2002 godini implementirao je mnoge projekte koje su bile u vezi sa avansiranjem zenskog sporta:

· Organizovanje seminara za trenere, sudce, rukovodece personele (preko sportskih federacija);

· Stvaranje komisija unutar federacija koje se zauzimaju avansiranjem sporta u federaciji;

· Financijska podrska opstinama u stvaranju novih zenskih klubova preko organizovanja letnjih kampova;

· Direktna podrska odregjenih projekata prema sportskim aktivnostima kod licenciranih klubova kod respektivnih federacija za sport (materijalna podrska); kao i

· Podrska sportskih aktivnosti (turniri) van zemlje.

Za 2003 godinu departman sporta uredio je jednu avansirajucu sportsku politiku koji pripada sportu za zene I t u pravcu:

· Materjalne podrske u organizovanju rezidencialnih kampova na nivpu federacije za kvalitetne sporove;

· Materijalna podrska u reaktivizaciji sportova koje su poslednjih decenija postojale, ali su kao posledica gusenja sportskih aktivnosti, tokom perioda okupacije, prekinule svoje aktivnosti

· Formiranje komisije unutar departmana za sport za medjunarodne kontakte usmerene na avansiranju za zenski sport

· Materijalna podrska kvalitetnih klubova koje imaju mogucnost aktiviziranja u medjunarodne lige (slucaj sa F.K. “Univerzitet” – podjednaki clan u ligi Trocal).

· Institucionalna i materijalna podrska zenskih klubova na raznim medjunarodnim turnirima;

· Materijalna pomoc u pravcu uzdizanja kapaciteta ljudskog resursa.

2. Sportska medicina

Pitanje sportske medicine je uzdignuto na nivou posebnog prioriteta od strane departmana za sport I kao posebna politika, pokriva jednu neophodnu aktivnost u pravcu poboljsanja sporta na kulminantan nivo.

Ova programska politika nalazi siroku aplikaciju takoreci na svim sportskim nivoima , pokriva I osiguruje normalan tok sportskih aktivnosti I rezultira sa veoma dobitnim podacima u funkciji poboljsanja fuzioloskih kvaliteta kod sportista.

· Departman Sporta je potpisao ugovor saradnje sa departmanom Zdravstva i CSO - za zajednicko koriscenje CSO.

· Organizovanje profesionalnih seminara u cilju povecanja znanja i osposobljavanju profesionalnog kadra;

· Snabdevanje CSO sa savremenom aparaturom oeljenja za fiziologiju (bicikl sa ergometrom, Traka za trcanje, portabl merac za lactate, merac plucnog kapaciteta – kompletna elektronska aparatura koja ispunjava standarde);

· Materijalna pomoc lekarskog osoblja za sport na prezentaciji naucnog rada van Kosova

· Podrzan je projekat koji je u realizaciji za aparaturu za konzerviranje agenata anti-doping.

3. Program za razvoj mladih 

U ovom vremenskom periodu, departman sporta je uredio jedan program da bi podrzao federacije sporta u pomoci datoj mladim I talentiranim sportistima da bi avansirali u odredjenim sportovima. Ovaj je program startovao ubedjenjem da je pravi sportski potencial Kosova upravo kod mladih.

Program letnih kampova je doziveo progresivan razvoj u saradnji sa opstinama I sportskim federacijama. Ne-rezidencialni kampovi, odrzani na nivou opstina imale su za cilj masovizaciju sporta mladih direktno kod njihovih opstina. U medjuvremenu, razvijena je I jedna druga forma organizovanja kampova I pocela je realizacija letnjih kampova na nivou federacije – rezidencialni kampovi. Preko ove forme osigurana je podrska za sportske aktivnosti mladih (reprezentacije mladih Kosova) – kao jedina aktuelna funkcionalna forma za medjunarodna takmicenja.

· Materijalna pomoc za organizovanje ne-rezidencialnih kampova na nivou opstina (u sklopu ove aktivnosti, klubovi koji su organizovali kampove na opstinskom nivou podrzani su sa sportskim rekvizitima I dnevnicama za trenere);

· Materijalna podrska za sportske aktivnosti mladih sa kulminantnim rezultatima na nivou reprezentacije juniora, u organizaciji federacija;

· U 2002 godini, na opstinskom nivou, podrzana su 246 kampovanja na kojem je ucestvovalo 8.600 mladih sportista pokrivajuci cello Kosovo, U ovom sklopu, 56 kampova pripadaju sportu minoriteta;

· Na nivou rezidencialnih kampova podrzane su sporteske aktivnosti 18  licenciranih sportskih federacija;

· Preko ovog podrzavanja sportskih aktivnosti pomoglo se na senzibiliziranju I stvaranju novih klubova kao I dobivena su korisna sportska iskustva.

Ova programska politika, sa ciljem masovizacije, senzibilizacije I hrabrenja za ucestvovanje na sportskim aktivnostima za 2002 godinu, avansirano je ove godine, sa psebnim akcentom u pravcu podrzavanja sportskih aktivnosti na nivou reprezentacija juniora – u organizaciji sportskih federacija.

Imajuci u obzir da su opstinski direktorijumi za sport, kulturu I omladinu dobili jedno dobro iskustvo u organizaciji I odzavanju letnjih kampova kao I polazeci od podataka da opstinski departmani za sport pocinju da matreijalno pridobijaju za lokalne budzete – u 2003 godini, masovizacija, senzibilizacija I hrabrenje sportskih aktivnosti prelazi u kompetencije opstina (izuzmanjem opstina u kojima zive minoriteti, gde su letnji kampovi podrzani od politickih programa br.6 – razvoj sporta za minoritete).

U periodu januar – avgust 2003 podrzana su 18 kampova u organizaciji federacija, u sklopu kojih, ceste sportske aktivnosti razvili su oko 500 sportista kategorije juniora  (reprezentacije juniora).

4. Ucestvovanje na medjunarodnim takmicenjima

Medjunarodnost Kosovskog sporta, bio je I bice cilj departmana za sport. Jedna velika aktivnost u ovom polju razvijena je jos od 2002 godine kada su podrzane ekipe I sportske federacije za ucestvovanja na susretima/takmicenjima medjunarodnog sporta, aranzirani su  I organizovani susreti na nivou ministarstva drugih drzava I drzava Pakta Stabilnosti.

· Materijalna podrska za ucestvovanje na medjunarodnim takmicenjima;

· Posredovanje u pravcu realizacije susreta na nivou federacija;

· Direktni susreti sa ministarstvima drugih drzava;

· Organizacija susreta medjunarodnog karaktera na Kosovu (medjunarodna polu-maratona Pristine – 13 drzava ucesnice, organizacija, organizacija Olimpijkog Dana, ucestvovanje na DanaCup, fudbalski susret Kosovo-Albanija, kosarkaski susret Kosovo- Albanija, boks mec Kosovo-Albanija,  rukometni susret izmedju nacionalne ekipe Kosova I Egipta, medjunarodni turniri u fudbalu, karateu, boksu, odbojci);

Znacajne sportske aktivnosti u pravcu sportske medjunarodnosti za 2003 godinu, mogu se istaci:

· Ucestvovanje reprezentacije u kick-boxu u Letoniji;

· Licencija federacije u ping-pongu na medjunarodnojn federaciji;

· Ucestvovanje reprezentacije hendikepiranih na Specialnoj Olimpiadi;

· Ucestvovanje reprezentacije u biciklizmu na medjunarodnom takmicenju;

· Organizacija medjunarodne polu maratone/03 u Pristini;

· Ucestvovanje na medjunarodnom turniru dzudoa u Bosni;

· Priprema reprezentacije pig-ponga za ucestvovanje na Evropskom samiponatu juniora koji se odrzao u Novom Sadu (reprezentaciji Kosova su uradjena razna smetanja I politicke obstrukcije samo zato da Kosovo ne bi ucestvovalo na sampionatu – pored angazovanja, gotovosti I pripremi predstavnika ping-ponga za ucestvovanje).

· Organizovane su znacajne posete I susreti unutar I van zemlje;

· Susreti sa predstavnicima svedskog fudbala oko mogucnosti realizacije nekih projekata koji se ticu pvecanju ljudskog resursa;

· Poseta delegacije departmana sporta departmanu drzave Amerike kao I nevladinim americkim organizacijama (podrskom americke kancelarije);

· Poseta turniru tenisa I kontakti sa odgovornima medjunarodne federacije tenisa, od direktora departmana za sport I predsednika teniske federacije Kosova;;

· Zajednicke aktivnosti izmedju atletskih  federacija Kosova I atletskih ederacija Nemacke;

· Medjunarodni turniri o organizaciji federacija, povodom 28 Novembra;

·  Turnir “Zivimo sa vasom slavom”, u organizaciji federacije fudbala;

· Ucestvovanje reprezentacije boksa Kosova na prijateljskom turniru u Belgiji;

· Primanje kosarkaskog kluba za zene “Univerzitet” u ligi Trocal;

· Ucestvovanje delegacije Kosovskog Olimpijskog Komiteta na medjunarodnoj konferenciji u Barceloni;

· Ucestvovanje federativne reprezentacije karatea na medjunarodnim turniru u Kipru (deo sportske aktivnost pratio je I ministar Kulture, Omladine, Sporta I Nerezidentnih Pitanja tokom jedene sluzbene vizite);

· Ucestvovanje reprezentacije kosarkaskih kadeta na medjunarodni kamp u Poljskoj (u organizaciji I zajednickom podrzavanju - departman sporta, federacija kosarke Kosova I fondacije kosarke iz Poljske);

5. Programi za razvoj sporta za minoritete
Kao svim programskim politikama, tako I programu za razvoj sporta za minoritete, departman sporta je posvetio potrebnu paznju.

U ovom pravcu, zabelezeno je vidno napredovanje u sportskim aktivnostima podrzane od departmana u destinaciji obuhvatnosti, masovizaciji, podizanju kvaliteta I  svrstavanja sporta za minoritete u licenciranim federacijama Kosova.

Osigurano je:

· Obuhvatanje minoriteta na letnjim sportskim kapovima

· Podrzavanje za osnivanje novih sportskih klubova za minoritete;

· Uradjene su razne investicije na infrastrukturi sporta u opstinama gde zive minoriteti;

· Klubovi minoriteta su podigle svoju sportsku aktivnost I napravile su dopunu odredjenih kriterijuma za licenciranje u federaciji sporta Kosova (kosarka, fudbal, sah, boks, biciklizam I dr.);

· Podrska departmana sporta za realizaciju multietnickih projekata po opstinama;

· Materijalna podrska I podrska svih programskih politika prihvacenih od departmana sporta.

6. Inrastruktura sporta

Jedan od glavnih elemenata za masovizaciju I uzdizanje sportskog kvaliteta je broj I funkcionalnost sportskih objekata.

Polazeci od velikih potreba koje postoje na podrucju Kosova za sportsku infrastrukturu, orijentacija departmana za sport zabelezila je angazavonja u pravcu poboljsanja postojece infrastructure da bi se pmoglo avansiranju sporta.

Ograniceni budzet na nivou ministarstva, nije dozvolio mogucnosti za izgradnju novih objekata, toliko potrebnih, nego se islo sa renoviranje, poboljsanje I prosirenje postojece infrastructure.

Departman sporta je od ukupnog budzeta, za ovu programsku politiku odvojio 40% od ukupnih materijalnih sredstava u dispoziciji.

Tokom 2002 godine, kao rezultat stalnog angazovanja u ovoj oblasti, uradjene su reparacije postojece infrastructure u 6 opstina. Ovo su bile emergentne investicije u 3 otvorena I 3 zatvorena terena, investicije koje omogucuju razvoj sportskih aktivnosti po standardima nase zemlje.

U ovom smislu, prostrta su 5 sportskih polja sa sintetikom, kao moderan model infrastructure otvorenog terena (svi su ovi projekti zavrseni sa uspehom I smatraju se zavrsenim).

Za 2003 godinu je orihvacen plan investicija u pravcu modernizacije postojece infrastructure I neke bazicne investicije u zajednickom financiranju 12 opstina koje su konkurisale I konfirmisale zajednicko financiranje.

Ovi investcioni projekti na sportskoj infrastrukturi smatraju se potezom emergentne faze, uslovljene od veoma ogranicenog budzeta.

Realizacija ovih projekata za poboljsanje postojece infrastructure ocekuje se da se zavrsi do kraja godine, eventualno pocetkon sledece 2004 godine.

6.1 Sprtski rekviziti

Sastavni deo programske politike sportske infrastructure cini I oprema klubova, drustava, federacija sa sportskom opremom/rekvizitima.

Tokom 2002 godine, kada su I organizovani letnji kapovi na opstinskim nivoima, sve sportske ekipe koje su dobile pravo za podrsku sa sportskom opremom/rekvizitima, iste su zadrzale za dalju upotrebu I posle zavrsetka kampa.

Bazirajuci se na situaciju I potrebe na terenu, departman sporta, preko federacija I opstina podrzala je sa individualnim I grupnim rekvizitima za mnoge sportske klubove, dok je prioritet dala zenskim klubovima, klubovima minoriteta I drustvima sportista sa ogranicenim sposobnostima.

U 2003 godini, departma sporta, razvojnu strategiju ove politike skoncentrisao je investicije za grupne rekvizite kao I investicije na opremi / rekvizite za modernizaciju I funkcionalizaciju postijece sportske infrastructure.

I razvoj projekata za hendikepirane

7. Implementacija I razvoj projekata za hendikepirane

Da bi se osiguralo da se svaki sloj naroda na Kosovu, preko sportski aktivnosti osecaju jednaki u drustvu, prihvacena je programska politika za pdrsku sportskih aktiviteta za kategoriju ljudi sa ogranicenim mogucnostima (sport za hendikepirane).

U 2002 godini, departman sporta je podrzao nekoliko sportskih aktivnosti za hendikepirane u saradnji sa Olimpijkim Komitetom Kosova, HENDIKOS-om I drugim drustvima.

Za 2003 godinu uredjena je jedna programska politika veoma avansirana u funkciji sportista sa ogranicenim sposobnostima, koja ce se podrzati preko vladinih I nevladinih institucija.

Konkretne aktivnosti realizovene tokom 2003 godine:

· Podrska raznih sportskih turnira (kosarka, sah, ping-pong, atletika);

· Podrska u specificnim rekvizitima, posvecene ovoj kategoriji;

· Po prvi put ucestvovanje na medjunarodnij aktivnosti – polu maratona Pristine 2003;

· Pomoc u grupnim rekvizitima za specialnu skolu u Peci;

· Ucestvovanje na Olimpijadi u Dablinu Irske;

· Posredovanje u realizaciji kontakata za saradnju medju drustvima I organizacijama za sport za hendikepirane na medjunarodnom nivou.

U pravcu strukturiranja sporta za hendikepirane, radi se na formiranju federacije koja ce se zauzeti samo sa sportskim aktivnostima hendikepiranih I koja ce se starati za dobar tok rada.

8.  Razvoj menadzmenskih sposobnosti u sportskim Federacijama

Jedna velika aktivnost sa mnogo dobiti orijentisala se na razvoju I avansiranju menadzmentskih sposobnosti u federacijama sporta.

Preko raznih administrativni I profesionalnih seminara, Departam Sporta je podrzao sve sportske federacije, onoliko koliko je materijalno bio u mogucnosti da angazuje profesionalne ljude iz mesta I drugih drzava.

S ciljem ristrukturiranja federacija, departman sporta je podrzao poboljsanje njihovog tehnickog stanja. U ovom pravcu su podrzane sve federacije u organizaciji medjunarodnih seminara u podizanju kvaliteta sudija I trenera.

Razvoj menadzmentskih kapaciteta institucija sporta, ferderacija, klubova, drustava – ima za cilj profesionalno formiranje, profilizaciju I menadzmentsko osposobljavane tako da se takve institucije samo-organizuju I da nastave samostalan rad na dugorocnim stazama kao I da dinamiziraju svoje aktivnosti.

Podrzane su sportske federacije u slucajevima publikacije materijala, tekstova, pravilnika u funkciji profesionalnog uzdizanja ljudskog resursa.

Glavni cilj je bio I ostaje integracija stavova: demokracija u strukturi I funkcionakitetu, integracija minoriteta kao I obuhvatanje zene u aktivitetima I rukovodjenju.
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· Ri-licencija sportskih Federacija, cime je osigurano zakonsko pravo za razvoj raznih sportski aktivnosti;

· Organizacija medjunarodne polu-maratone Pristine, ucestvovanjem 13 zemalja;

· Organizacija Dna Olimpiade sa ucestvovanjem sviju komuniteta;

· Licencija federacije ping-ponga u medjunarodnu federaciju

· Osnivanje opstinskih departmana za sport;

· Strateska priprema za sportski razvoj u srednjem periodu;

· Profesionalno uredjivanje, razmatranje, ocenjivanje I priprema zakona o sportu (isti ce se razmatrati u parlamentu I do kraja godine ocekuje se njegovo prihvatanje);

VIII   Financiranje
Financiranje sportskih aktivnosti, za sve programske politike u sklopu departmana uradjen je od budzeta koji je izdvojen za Departman Sporta na nivou Ministarstva Kulture, Omladine, Sporta I nerezidentnih Pitanja.

Ovaj je budzet, na zalost veoma mali I na nivou Ministarstva, u poredjenju sa realnim potrebama, zato unutrasnja podela nije mogla da rezultira drugacije.

Za 2002 godinu je, na primer, trazen je bidzet od oko 5 mil. Euro-a – samo za kapitalna investiranja na infrastrukturu sporta, dok je departmanu sporta dodeljena je suma od 1.220.000 € da bi pokrila sve prihvacene programske politike!

Da bi smo bili u jos disfavornijoj situaciji, I ove godine imamo isti pristup u podeli budzeta za ovu godinu – departman sporta disponuje istu sumu kao I prosle godine.

Ako uradimo jednu prostu matematicku analizu podele budzeta I upredimo sa potrebama koje svakog meseca rastu I opterecuju odgovosnoscu departman sporta za nemogucnost podrske sportskih aktivnosti – isticemo da bi trebalo, najmanje, da budzet svake godine bude veci za 1/3 od prethodne.

Ovo se ne desava u departmanu sporta, pored velikih potreba I aktivnosti, kao za mesto tako 

I za inostranstvo.

VII  Zakljucci

Ako se uporedi ono sto je postignuto I ono sto se ocekivalo da se postigne, nije mnogo tesko. Tesko je poznavati sve okolnosti u sportu I pored njega, a da nisi u stanju da konkretizujes aktivnosti za koje postoji potencial I ljudski resurs, angazovenje I motiv, volju I spremnost, rad I pozrtvovanje, - uvek konstatirajuci niska materijalna sredstva u dispoziciji, koji odredjuju I ogranicavaju prakticnu realizaciju sportskih aktivnosti.

Vredi pomenuti nekoliko programskih politika, koje, kao najveci potrosaci budzeta departmana, imaju potrebu za mnogo vise materijalnih sredstava:

· Program za razvoj mladih – gde ucestvuju mlade kategorije sportista (reprezentacije kadeta I juniora), koje I onako imaju male mogucnosti da se materijalno podrze od  federacija, drustava ili sportskih klubova.
Upravo ova kategorija sportista poseduje olaksavajuce procedure da bi osigurale ucestvovanje na raznim evropskim I svetskim sampionima. Ovde se I razi veca podrska od departmana za sport, ali sve ostaje na ogranicenim nivoima u podrsci projektima, upravo zbog nedostatka materijalnih sredstava;

· Ucestvovanje na medjunarodnim takmicenjima – sport Kosova je u fazi izlazka na medjunarodnim arenama I igra ulogu jednog dobrog ambasadora u pogledu poznavanja nasih sportskih vrednosti ali I atributa drzavnosti. Dobro je da je ovaj izlazak napokon poceo, ali bi bilo steta ako bi se ovaj process stagnirao ili potpuno prekinuo upravo zbog nedostatka materijalnuh sredstava.
Treba napomenuti cinjenicu da mi cesto ispadamo smesni u proporcionalnoj razlicitoj podeli koji treba da se dodeli malom budzetu departamna za sport- upredo realnih potreba, da bi se pokrile razne sportske aktivnosti ( u ovom slucaju reprezentativnog karaktera na medjunarodnij areni).

Imamo sportske federacije, kojima nismo u stanju da pruzimo ozbiljnu materijalnu potporu za razne medjunarodne sportske aktivnosti. Prinudjeni smo da podrzimo jedan mali deo projekta (putovanje za vanjske aktivnosti ili akomodaciju za unutrasnje aktivnosti) dok za drugi deo troskova, cesto treba se pobrinu licno sportisti.

Infrastruktura sporta (kapitalne investicije), bazirajuci se na realne potrebe na ternu, odredjuje jednu realni sumu koja prelazi vrednost 29 mil. €.
· Kada uzmemo u obzir:

· Posledice rata na sveukupnu infrastrukturu ali I onu sportsku;

· Onda, analizirajmo cinjenicu da se 25-30 zadnjih godina nije uopste investiralo na infrastrukturi sporta na Kosovu;

· Tokom faze izgradnje posle rata – infrastruktura sporta se uopste nije obuhvatila niti tretirala ( mozda cesto I tretirano kao “luksuz” od stranih!);

· Realne potrebe na terenu ( od 30 opstina na Kosovu, samo oko 10 njih ima pokrivene sportske sale – I one ne ispunjavaju  medjunarodne standarde za razvoj medjunarodnih takmicenja); ( uzmimo naprimer fudbal: sa 158 klubova, takici se u 4 lige, mi koristimo po 35 stadiona, dok se samo u 8 njih moze da se odvija sportska aktivnost  koji ispunjavaju mesne standarde – drugi stadioni ne ispunjavaju ni osnovne kriterijume a da ne govorimo o evropskim I svedskim standardima);

· Postojeci kvalitet sportske infrastructure;

· Nizak budzet I situaciju koja onemogucuje angazovanje sponzora I donatora, bez pravilnika I adekvatnih zakonskih normi;

· Veoma tesku ekonomsku situaciju u zemlji;

· Veoma cersto rezultira sa gasenjem sportskih aktivnosti I klubova, posebno zenskih I to onih koje gravitiraju I svoju aktivnost razvijau u provincialnim zonama.

Od svega ovog gore navedenog, proizilazi da je neophodno potrebna intervencija centralnih autoriteta da podrze sportske aktivnosti u smislu preliva sustinskog budzeta na ime departmana za sport.

Vredi napomenuti I cinjenicu da za vreme okupacije I pocetkom nezavisnosti institucija na Kosovu, sport I obrazovanje su bili dva stuba koji su ucvrstili pokret za Kosovsku nezavisnost – dok danas mozemo osigurati brze priznavanje nezavisnosti na medjunardodnom nivou.
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