	DEPARTAMENTI I RINISË

	Situata e tanishme dhe çështjet kyçe
	Roli, Objektivat dhe Politikat e Qeverisë
	Veprimet Prioritare
	Masat e Zbatimit

	1. Edukim shëndetësor dhe Parandalim

	  Sistemi i pazhvilluar i shëndetit dhe situata epidemologjike (përhapja e HIV/AIDS në botë dhe numri i dyfishuar i të infektuarve në Kosovë në vitin 2001) janë arsyet q ëtë bëhen më shumë përpjekje për informimin e rinisë mbi rreziqet me të cilat ballafaqohen, në mënyrë të mos të bëhen viktima të mosinformimit, mbi shëndetin reproduktiv.

Përhapa e drogës në Kosovë nuk kallon shmë nga vendt e tjera në Evropë
 dhe kërkon më shumë informata mbi rreziqet e substancave narkotike.

Rinia kosovare e pasluftës duhet të ngritë vetëdijën mbi pasojat e mbajtjës së armëve dhe të parandalon dhunën. Për këtë arsye ekziston nevoja e edukimit të rinisë mbi rrezikun e mbajtjes së armëve dhe vozitjes së shpejtë.

Këto programe për Edukim shëndtsor dhe Parandalim janë në pajtueshmëri me nevojat e identifikuara të rinisë kosovare, me politikat e institucioneve kosovare dhe në përputhje me politikat rinore europiane.

	Roli i Qeverisë

· Standardet dhe korniza ligjore
· Anketa dhe identifikimi i nevojave të rinisë bazuar në dialogun e përhershëm me sektorin e të rinjëve de me politikat e reja për adoptim
· Implementimi dhe vlerësimi i Programeve
Qëllimi

aktiviteteve INFORMATIVE dhe EDUKATIVE kordinuese për parandalimin e HIV/AIDS, përdorimit të narkotikëve dhe sjelljeve tjera të rrezikshme të të rinjëve.

Objektivat

· Parandalimi i shpërndarjes së HIV/AIDS.

· Parandalimi i substancave përdorimi të substancave narkotike 

· Zvoglimi i sjelljës së rrezikshme të të rinjëve dhe devijimi shoqëror.

PARTNERËT PËR IMPLEMENTIM

Qendrat Rinore, Rrjeta Rinore Kosovare, Grupet dhe përfaqësuesit Rinor, Vullnetarët, Vita Kosova, MDM, UNDP, UNICEF, ShPK, TMK, Universiteti, Shkollat, OJQ-të Rinore, Trajnerët e Specializuar, 
	1.Edukim shëndetësor

(Sh. reproduktiv, HIV, Droga)
Përkrahja e Shërbimeve miqësore për të rinjë (Projekti Dëgjo Rininë).

Dhënia e informatave mbi transmetimin e HIV/AIDS dhe testin e HIV. 
Dhënia e informatave mbi shëndetin reproduktiv

Fushatat edukative kundër përdorimit të substancave narkotike alkoolit dhe duhanit si dhe projktet për parandalim dhe mbrojtje.

2. Rinia dhe reziqet
Informim i mire i rinisë lidhur me rreziqet e mbajtjes së armëve dhe vozitjeës së shpejtë në trafik.

	Numri I të rinjëve të infektuar nga HIV/AIDS

Numri I të rinjëve që abuzojnë substance narkotike

Një numër i aboritimeve në moshën rinore
Një numër i nënave të mitura 
Një numër i jetimëve

Një numër i incideteve të shkaktuara nga bartja e armëve 
Një numër i aksidenteve në trafik të shkaktuara na të rinjët


	2. Zhvillim dhe Promovim 

	  Në Kosovë, rinia paraqet grupmoshën më të madhe të popullësisë me mbi 35% të moshës 15-24 vjeçare dhe mbi 65% nën moshën 30 vjeqare .

Vitet e pasluftës në Kosovë me ndryshimet e mëdha sociokulturore, infrastrukturë të shkatrruar dhe prani të një numri të madh të Organizatave ndërkombëtare ishin një sfidë e re për rininë kosovare. Përkundër problemeve të mëdha në fazën e emërgjencës rinia kosovare gjatë viteve 1999 –2002 ka përjetuar një zhvillim të hovshëm duke u organizuar në Organizata rinore, Qendra riniore, Këshilla Shkollor etj. Momentalisht sektori rinor në Kosovë, numëron rreth 150 organizata rinore Rrjeta Rinore me më shumë se 100 organizata dhe 50 Qendra të Rinisë.
Qendrat Rinore ekzistuese kan filluar të funksionojnë që nga Gushti 1999 kur OJQ-të ndërkombëtare organizuan themelimt e rreth 50 QR. QR janë faktori kryesor i një edukimi jo-formal prefesional, përkrahjes për punësim dhe nevojave rekreative, Pasi që OJQ-të ndëkombëtare janë tërhequr QR kan mbetur pa përkrahjen e duhur.

E njëjta vlenë edhe për organizatat e të rinjëve, OJQ-të rinore lokale, rrjetat rinore, të cilat poashtu kërkojnë një përkrahje aktive nga institucionet.

70% e të rinjëve në moshë për të punuar janë të papunësuar dhe vetëm një numër i kufizuar i tyre ndjek universitetin. Programi zhvillues ka për qëllim të mbështes të rinjët dhe të promovoj vlerat pozitive në Kosovë dhe rajon.

 Edhe  viti 2003 mbetët me një numër mjaft I vogël të Agjensive dhe OJQ-ve Ndërkombëtare që ofrojnë shërbime apo fonde për rininë në Kosovë. Ky fakt vetëm sa e shton përgjegjësinë qe përpos programeve ekzistuese të e Ministrisë të kujdesemi edhe  për programet e nderprera nga këto organizata.
	Roli i Qeverisë

· Promovimet rinore brenda dhe jasht vendit
· Njohja e Zhvillimi i Edukimit joformal dhe standardet
· Vlerësimi i Programeve
Qëllimi

Krijimi dhe zhvillimi i infrastrukturës rinore dhe përkrahja e iniciativave rinore në aspektin zhvillimior dhe në promovimin e rinisë duke e dhënë zhvillimin integral të rinisë si pasuri më të madhe të shoqërisë Kosovare

Objektivat:
· Stimulimi i shërbimimeve shoqërore, punës vullnetare dhe shkëmbimit rinor ndërkombëtar
· Ofrimi qasjes në edukime jo-formale dhe trajnime për lidership rinor dhe në forcimin e shoqërisë civile

PARTNERËT PËR IMPLEMENTIM

Qendrat Rinore, Rrjeta Rinore Kosovare, Grupet dhe përfaqësuesit Rinor, Vullnetarët, ShPK, TMK, Universiteti, GTZ, UNICEF, UNDP,
	1. Muaji i Rinisë

Organizimi i Muajit të Rinisë për 30 ditë në 30 Komuna të Kosovës ,në bashkëpunim me Drejtoritë Komunale. Në këtë projekt  që filloi të zhvillohet nga viti 2002 iu implementuan mbi 350 aktvitete në vitin 2002 dhe po aq ne vitin 2003.
2. Fuqizimi i OJQ-ve dhe propmovimi.
Mbështetja e rinisë në vetorganizimin, në OJQ, rrjeta rinore si dhe aktivitete mbrenda dhe jasht Kosovës.

Perkrahja per Festivalet, Konferencat, Seminaret dhe aktivitetet tjera rinore në Kosovë e kanë fituar një fizionomi të respektueshme gjatë vitit 2002 – 2003 dhe një numër i tyre e ka fituar karakterin tradicional në nivelin nërkombëtar
3. Edukimi joformal, Qendrat e Rinisë,       vetpunësimi

Mbështetja e qëndrueshmërisë së QR: Krijimi I QR 2003 – 2005. Mbështetja e themelimit të Qendrave të Rekracionit, lojrave zbavitëse dhe aktiviteteve sportive jo-garuese për rini dhe fëmij.

Mbështetja e punësimit të rinisë nëpërmes angazhimit në punët sezonale shkëmbimet e të rinjëve dhe iniciativat e tyre për vetpunësim.

Rritja e pjesëmarjës së rinisë në jetën aktive shoqërore dhe në forcimin e shoqërisë civile (rreth 150 organizata dhe grupe rinore dhe tri OJQ të rrjetës rinore)

4. Kampet Rinore(në vitin 2002 dhe 2003 janë implementuar nga Programi për përfshirjen e minoritetevedhe grupeve tjera të margjinalizuara. Nga viti 2004 realizohen në kuadër të Programit për zhvillim dhe Promovim).
Organizimi i kampeve sezonale per lidership, debate, etj. 

Perkrahja  e pjesëmarrjes në programet rinore multi-kulturore.
	Një numer i QR që ofron shërbime për rini. Një numër i rinisë që i përdor këto shërbime.

Implementimi i standardeve në QR

Pjesëmarrja e rinisë në promovim dhe publikim

Përkrahja e festimeve

Një numër i aktiviteteve në organizatat rinore

Pjesëmarrja e Rinisë

Një numër i kërkuesve të rinjë për punë

Një numër i të rinjëve të punësuar nëpërmes aktiviteteve konkrete 

Një numër i projekteve përkrahëse 

Një numër i studentëve me burësa të fituara,

Një numër i vullnetarëve

Një numër i orëve për shërbime sociale

	

	3. Zhvillimi i Politikave Rinore

	  Gjatë vitit 2002/2003,në fushën e hulumtimit dhe grumbullimit të informatave është bërë një përparim i dukshëm. Pas disa hulumtimeve të bëra në fazën e emergjencës Departamenti i Rinisë ka realizuar disa hulumtime në sektorin e rinisë në bashkëpunim me grupe hulumtuesish Kosovarë. Mostrat e hulumtimit janë formuluar në mënyrë të barabartë të dy gjinive të rinjëve, nga zonat rurale dhe urbane si dhe minoritarët Pas këtyre hulumtimeve Departamenti posedon informacione mbi gjendjen, preokupimet, problemet dhe kërkesat e të rinjëve. 

Departamentii Rinisë në bashkëpunim me Organizatat tjera ka organizuar seminare për Zhvillimi i Politikave Rinore për periudhën 2003-2005 me përfaqësues nga Departamenti i Rinisë, Drejtoritë për Kulturë Rini dhe Sport, Qendrat Rinore, OJQ-të, Organizatat Rinore Politike dhe Organizatat Ndërkombëtare si: UNDP, GTZ, UNICEF, Këshilli i Evropës.

Proçesi i diskutimit të politikave Rinore  si proçes permanent ka vazhduar gjatë vitit 2003 dhe në vitin 2004 pritet Ligji Themelor për Rininë.
Nevoja për këtë Program është e bazuar në: Hulumtimet dhe grumbullimin e informacionit për Rininë, diskutimin e përhershëm me Grupet dhe iniciativat rinore për zhvillimin e Politikave Rinore në nivelin local dhe nacional. Poashtu zhvillimin e standardeve dhe përmbushjën e nevojës për komunikime rinore brenda dhe jasht Kosovës në fushën e shkëmbimit të informacionit, rrjetëzimit dhe integrimit rajonal dhe Europian. 


	Roli i Qeverisë

· Vlerësimi i Programeve
· Anketat, hulumtimet dhe identifikimi i nevojave të rinisë bazuar në dialogun e përhershëm me sektorin e të rinjëve dhe me politikat e reja për adoptim
· Standardet dhe aktet ligjore
Qëllimi
Zhvillimi I Politikave Rinore dhe standarve në përkrahje të zhvillimit integral të rinisë Kosovare

Objektivat:
· Zhvillimi I Politikave Rinore dhe standardeve
· Zhvillimi I rrjetëzimeve Rinore qarkullimit të informacionit dhe shkëmbimit rinor ndërkombëtar
· Rritja e pjesëmarjës së rinisë në jetën aktive shoqërore dhe vendimmarrje 
PARTNERËT PËR IMPLEMENTIM
Qendrat Rinore, Rrjeta Rinore Kosovare, Grupet dhe përfaqësuesit Rinor, Vullnetarët, , ShPK, TMK, Universiteti, Shkollat, OJQ-të Rinore, Trajnerët e Specializuar, Grupet e Specializuara, GTZ, UNICEF, UNDP.
	1. Hulumtimet, Analizat, Informimi

Zhvillimi i hulumtimeve te kohe-paskohshme per problemet rinore. Pergaditja e anlaizave dhe zhvillimi i sistemit te informimit rinor.
2. Zhvillimi i Politikave Rinore

Seminaret/ workshopet per

 -diskutimin dhe zhvillimin e politikave rinore nacionale dhe zhvillimi i infrastruktures ligjore  
 -Zhvillimi i politkave rinore lokale(Programi EDYK me GTZ).

Trajnimet dhe çertifikimet

3. Aktivitetet për Fëmijë

Perkrahja e ansambles se femijeve te Kosoves. 
Dita nderkombetare e femijeve.
Promovimi i te drejtave te femijeve.
	Një numer i QR që ofron shërbime për rini. Një numër i rinisë që i përdor këto shërbime.

Implementimi i standardeve në QR

Pjesëmarrja e rinisë në promovim dhe publikim

Përkrahja e festimeve

Një numër i aktiviteteve në organizatat rinore

Pjesëmarrja e Rinisë

Një numër i kërkuesve të rinjë për punë

Një numër i të rinjëve të punësuar nëpërmes aktiviteteve konkrete 

Një numër i projekteve përkrahëse 

Një numër i studentëve me burësa të fituara,

Një numër i vullnetarëve

Një numër i orëve për shërbime sociale


	4. Integrimi Social dhe Participimi

	  Pasojat e regjimit diskriminues para luftës në Kosovë, pasojat e luftës dhe  komunikimi i dobët pas luftës, pasiguria, mungesa e mjetëve adekuate për pjesëmarrje, metaliteti patriarkal, mungesa e përkrahjes institucionale i bënë disa nga grupet e të rinjëve (minoritetet, rininë rurale, femrat e reja, të rinjët me aftësi të kufizuara) të ndihen të panidhmuar dhe të izoluar nga jeta aktive në shoqëri.
Këto programe për Integrim janë në pajtueshmëri me nevojat e identifikuara të rinisë kosovare, me politikat e institucioneve kosovare dhe janë në përputhje me politikat rinore në Evropë.
Programet për Integrim janë dizajnuar për mbështetjën e iniciativave rinore në integrimin e rinisë minoritare dhe rinisë së margjinalizuar nga zonat rurale, femrave të reja dhe të rinjëve me aftësi të kufizuara në shoqërinë Kosovare. 


	Roli i Qeverisë

· Standardi dhe baza ligjore

· Implementimi dhe Vlerësimi i Programeve

· Identifikimi i nevojave të rinisë. Duke krijuar politka dhe programe mbi integrimin  e rinisë së margjinalizuar
Qëllimi:
Integrimi i polotë i rinisë minoritare dhe përshpejtimi i procesit të integrimit të rinisë së margjinalizuar 
Obektivat:
· Integrimi i plotë i rinisë minoritare në shoqëri.
· Përshpejtimi i procesit integrues i rinisë nga zonat rurale, femrave të reja dhe të rinjëve me aftësi të kufizuara 
PARTNERËT PËR IMPLEMENTIM

GTZ, UNICF, Rrjeta Rinore Kosovare, Asociacioni I Komunave të Kosovës, ShPK, TMK, Universiteti, Shkollat, Qendrat Rinore, OJQ-të Rinore.
	1. SIP Fondi

SIP fondi është fond virtual i themeluar nga Departamenti i Rinise me 50.000 € per vit dhe GTZ me 50.000 € per vit  për jesëmarrjën e grupeve te margjnalizuara (minoritetet, te rinjet me aftesi te kufizuara, femrat e reja, te rinjet e zonave rurale. Ky fond është i hapur edhe për kontributor  tjerë.

2.Përkrahja e participimit në tëgjitha Programet

Pjesëmarrja e grupeve te margjnalizuara (minoritetet, te rinjet me aftesi te kufizuara, femrat e reja, te rinjet e zonave rurale) ne te gjitha programet e DiR do te sigurohet me nje shume prej 10.000 € per vit. 

	Një numër i projekteve të pëbashkëta multietnike

Një numër i pjesëmarrësve në aktivitete

Zvoglimi i incidenteve dhe rritja e tolerances

Një numër i femrave si pjesëmarrëse në projekte

Një numër i femrave të reja që vazhdojnë arsimin e tyre të ndaëuar për një kohë

Një numër i projektëve përkrahese të OJQ-ve në zonat rurale

Një numër i organizatave për të rinjë me aftësi të kufizuara, një numër i studentëve dhe i pjesëmarrësve në aktivitetet rinore

Një numër i nënave të mitura 











