Izvestaj stanja u sektoru Mladih

Na Kosovu omladina predstavlja najvecu uzrasnu grupu stanovnistva Kosova, sa preko 35% (15-24 godina) I preko 65% ispod 30 godina starosti.

Poslednje godine sa velikim sociokulturnim promenama, unistenom infrastrukturom I velikim brojem stranih organizacija bile su novi izazov za omladinu Kosova.

Uprkos velikim problemima u fazi emergencije omladina Kosova u toku 1999-2002 dozivela je brzi razvoj organizovanja u Omladinskim organizacijama,Centrima Mladih,Skolskim savetima itd.

Trenutno Sektor Mladih na Kosovu broji oko 150 organizacija Mladih, Omladinskih mreza Kosova sa preko 100 organizacija I 50 Centara Mladih.

U toku  emergencije,medjunarodna zajednica je podrzavala u velikoj meri sector Mladih kroz izgradnju,rehabilitaciju objekata,opremanju sa kompjuterima,stolovima,

Bibljotekama I sa promovisanjem programa I treninga za strane jezike, zdravstvo,

Racunare, Umetnost,Rukovodjenje itd ,Mladi Kosova postaju clanovi raznih Medjunarodnih Konferencija, ucestvuju na Festivalima Svetskog glasa I vracaju se sa uspesima.

Godinu 2002 karakterise prilicno prisustvo Medjunarodnih Nevladinih organizacija koje su pomagale sector Mladih na Kosovu.Kolicinski ova pomoc u usporodjenju sa 2001 I 2000god.je u opadanju ali I broj organizacija koje pruzaju usluge za mlade svaki dan je manji.

I 2003 ostaje sa veoma malim brojem Agencija I Medjunarodnih NVO koje pruzaju usluge ili fondove za Mlade na Kosovu.Ova cinjenica samo  povecava odgovornost da osim postojecih programa Ministarstva brinemo I o prebitnim programima ovih organizacija.

Od odobrenog buzheta za 2002 od 240.000,buzhet koji je isti I u 2003 za implementacije programa za 2002 utroseno je 99% buzheta.

Buzhet od 0,4eura za jednog mladog u toku godine I buzhet “nula” za kapitalne investicije pruza male mogucnosti za potpunjavanje osnovnih potreba Mladih.

Ovu cinjenicu otezava manjkavost infrastructure u Kulturi I Sportu I nemogucnost skolskih prostorija da pruze alternative za aktivnosti Mladih.

Departman Mladih u toku 2002,konsolidovao neke od prethodno izgradjenih I uspesnijih iskustava I nastavio sa implementacijom Politika Mladih u Ministarstvu:

1.Javno informisanje u sektoru Mladih

2.Promocija Mladih I jacanje NVO

3.Podrzavanje institucija mladih u opstinama

4.Neformalno obrazovanje I samozaposljavanje

5.Ucesce I integracija Mladih

6.Zdravstveno obrazovanje I preventiva

 Sest politika Mladih u Ministarstvu implementuju se od tri “Divizije”u Departmanu Mladih. 

a) Program za Razvoj I Promovisanje

b) Program za preventivu I Integrisanje

c) Program za Politike Mladih

Sa odobravanjem Politiku Mladih u maju 2002,Departman Mladih je poceo fazu pune funkcionalnosti sa definisanom ulogom u svakom programu.

U toku godine 2002/03 angazovanje je na podizanju Kadrova,sto znaci profesionalni razvoj posebno upoznavanju racunara,stranih jezika I rukovodjenje organizacijama itd.

U okviru sporazuma sa UNDP I GPDC za implementacije programa za trening rukovodioca u institucijama I organizacijama Mladih, program se implementira ove godine I nastavlja u godini 2004 sa podrskom Vlade Holandije.

U saradnji sa Vladinom organizacijom Nemacke GT2, pocela je implementacija programa EDUK sto podrazumeva jacanje I razvoj Mladih na Kosovu.

Izgradjen je dobar odnos sa Evropskim organizacijama sektora Mladih.Sluzbenici Departmana Mladih su clanovi “steering and Advisory Board” u okviru projekta u yonth

NET” sa podrskom Evropske komisije umrezavanje I javno informisanje za sector Mladih.

Glavni cilj ovog programa je jacanje I podrska grupa mladih u oblasti razmena informacija,umrezavanja I regionalnog Evropskog integrisanja.

Oslanjajuci se na buzhet 2002 I 2003 za godisnje projekte na podizanju kapaciteta I kvaliteta mreza I umrezavanja Mladih na Kosovu I vani,mogucnosti za pruzanje institucionalne podrske su minimalne.

U toku 2002/2003 u oblasti istrazivanja I prikupljanja informacija uradjen je vidljiv napredak.Posle nekoliko uradjenih istrazivanja u fazi emergencije Departman Mladih je sa Institutom za Socijalnu Edukaciju”PRONI” iz Svedske realizovao istrazivanje u sektoru mladih u saradnji sa grupom Kosovskih istrazivaca.

Uzorak istrazivanja je bio oformljen ravnopravno za oba s’pola,za urbane I ruralne sredine I manjinske grupe.

Posle ovog istrazivanja Departman poseduje informacije o stanju,I zahtevima mladih.

Departman Mladih u saradnji sa KFOS je organizovao jedan cetvorodnevni seminar u DURRES na temu:”Razvoj politika Mladih”2003-2005 sa ucescem 34 predstavnika Departmana Mladih,Direktora za Kulturu,Omladinu I Sport u opstinama,Centara Mladih,

Organizacija Mladih I stranih organizacija kao UNDP,GTZ,UNICEF,Savet Evrope.

Sakupiti informacije I raspodeliti u Sektoru Mladih na Kosovu I postignuti dobre odnose sa evropskim organizacijama mladih je prilicno tezak projekat.

Trenutni buzhet je dovoljan za pokrivanje jednog dela troskova Kongresa Mladih koji okuplja vise od stotinu organizacija svake godine.U velikoj meri podrska Departmana je ogranicena u logistici za grupe mladih sa ciljem izgradnje mreze informacija I na ponudi saveta za trazenja fondova iz vana.

Promocija Mladih I jacanje NVO Mladih.

Trenutno omladinski sector broji oko 150 organizacija mladih, Kosovska Mreza mladih sa preko 100 organizacija I 50 Centara Mladih.

U toku emergencije Medjunarodna zajednica je podrzala u mnogo sector Mladih

izgradnjom rehabilitacionih objekata, opremanjem sa uredjajima I promovisanjem programa I treninga za mlade.Mladi Kosova su postali clanovi Medjunarodnih Konferencija,ucestvuju na razne festivale Svetskog glasa I vracaju se sa rezultatima I uspesima. Departman mladih je podrzavao I ohrabrio lokalne grupe mladih kao I  NVO mladih pomazuci im u realizaciji njihovih projekata.

Pomognute su promocione aktivnosti mladih koje se sada tradicionalno desavaju na Kosovu.

Organizovanje Meseca Mladih 30 dana u 30 Opstina u saradnji sa Opstinskim Direktoratima koji pocinje da se razvija u 2002 sa preko 350 aktivnosti u toku jednog meseca I znatno vise u 2003.

Festivali,konferencije,seminari I druge aktivnosti mladih na Kosovu u 2002 pocele su dobijati oblik vredan postovanja dok je odredjeni broj dobio tradicionalni karakter na medjunarodnom nivou.

Mogucnost za podrzavanje ovih aktivnosti mladih je mala I u nedostatku institucionalne pomoci postoji rizik demotivacije mladih I gasenja jednog vrednog promocionog potencijala Kosova.

Prateci zahteve za promociju mladih I jacanje NVO u toku 2002 implementirano je 18 promocionih projekata u podrsci NVO,dok je 29 projekata ostalo bez podrske a neki od njih bez mogucnosti za realizaciju.

Budzet od 28.000eura predvidjen dok iznos projekta dostize 95.657.eura.Budzet za 2003 je isti a zahtevi su mnogostruko veci u odnosu na 2002.

Trenutno mnogo organizacija imaju ogranicenu mogucnost za odvijanje njihovih aktivnosti a situaciju je otezalo povlacenje odjednom medjunarodnih NVO.Omladinske organizacije uglavnom rade dobrovoljno I aktivnosti obavljaju sa malim fondovima,ali ovim grupama treba institucionalna podrska.

Ove godine grupa od 50 studenata Pristinskog Univerziteta je boravila u Gracu Austriji.

Mladi Kosova  ucestvuju na konferencijama,seminarima I festivalima svetskog glasa I vracaju se sa rezultatima I uspesima.U mnogo slucajeva ucestvuju bez kataloga I potrebnih materijala potrebnih za organizaciju prezentacije I promovisanje njihovih aktivnosti ali I njihovog mesta.

                      Institucije mladih u opstinama

Otvaranje Centara Mladih oznacava novo slovo u razvoju sektora Mladih na Kosovu. 

Pre rata ovi centri nisu postojali.Oni su formirani u fazi emergencije uz pomoc mnogobrojnih medjunarodnih organizacija koje su boravilena Kosovu koncentrisanjem aktivnosti u prostorijama namenjenim posebno za mlade.

Danas Centri Mladih sluze za ispunjavanje potreba mladih bez razlike na etnicku pripadnost drustveno-ekonomskog statusa sa njihovim programima za neformalnu edukaciju,neproduktivno zdravlje,tehnologiju racunara itd.

U velikim opstinama Omladinski Centri imaju podrsku od opstina.Posle povlacenja  Medjunarodnih NVO neke opstine su osigurale prostorije u javnom vlasnistvu za aktivnosti mladih kao sto je slucaj sa opstinom   Mitrovica,Vucitrn,Stimlje,Gnjilane.

Imamo slucajeva kada opstina od budzeta Direktorata za Kulturu Omladinu I Sport

Pocinju odvajati finansijska sredstva za Centre Mladih kao sto je slucaj sa opstinom u

Peci. Ali imamo I druge slucajeve kada su Centri Mladih primorani da se zatvore.

U toku 2002/03 u odredjenoj meri se postiglo da se ne zatvore Centri mladih posle povlacenja medjunarodnih NVO.Departman mladih je pomogao ove centre sa finansijskom I drugom potrebnom pomocu.

Ali uzimajuci na uvid budzet od 30.000eura moze se podrzati samo 30% projekata.Dok u nedostatku budzeta za kapitalne “Investicije” ne moze se izgraditi ili renovirati niti jedan Centar mladih.

U toku 2002 odrzano je sest seminara debate sa koordinatorima Centara Mladih gde se raspravljalo o standardima Centara I njihov Status.Proces konsultacija je nastavljen sa Direktorima Direktorata  za Kulturu,Omladinu I Sport u opstinama I zacrtan je jedan pravilnik sa standardima za Centre mladih.Poceo je process za nacrt zakona za mlade raspravom oblasti koje ce biti pokrivane sa zakonom I ulogom raznih institucija u ovom procesu.

Neformalno obrazovanje I samozaposljavanje

.

Razvijati sposobnosti mladih kroz neformalno obrazovanje I podrske inicijativa za samozaposljavanje je jedan od ciljeva ovog programa.Istovremeno advocirati za poznavanje neformalnog obrazovanja na Kosovu.

Da bi se postigao gore navedeni cilj potrebno je institucionalno I drustveno poznavanje neformalnog obrazovanja u stvari standarde certifikacije.

Stalno se traze mogucnosti za osiguravanje stipendija za mlade u podrsci njihovog razvoja.U okviru programa poceto je nekoliko projekata studenske razmene.

Sa inicijativom Departmana mladih u 2002 godini “La Roche”koledz je litsburga(USA),

Se slozio da doprinese obrazovanju za 60 studenta na fakultetu I 20 na posdiplomskim 

Studijama.Departman Mladih je u fazi dizajniranja jednog programa njihovog angazovanja u toku letnjeg odmora na Kosovu u raznim institucijama pod monitorisanjem profesora sa koledza.

Upocet je projekat zivotnih vestina za mlade ali mogucnosti da bi se ukljucio veci broj mladih su ogranicene zbog budzeta.

Za politiku Neformalno obrazovanje I samozaposljavanje je odvojeno 27.000eura I tesko je ovim budzetom poceti program.Sadasnja sredstva omogucavaju samo simbolicno ucesce da bi se stimulisali donatori I da bi se dokazalo interesovanje institucije.

Ucesce I integrisanje Mladih

Aktivno ucesce mladih u drustvu I integrisanje odbacenih grupa je cilj ovog programa.

Oslanjajuci se na budzet od 80.000 za 2003 ovaj program obuhvata projekte kao sto su:

· Podrska manjinskih grupa

· Podrska mladih iz ruralnih sredina

· Podrska mladih sa ogranicenim sposobnostima

· Podrska mladih devojaka.

U Departmanu mladih  do jula meseca 2003 prezentovano je 49 projekta u iznosu od 338.882.eura.Ovi projekti pripadaju grupama mladih iz ruralnih sredina,mladim devojkama,licima sa ogranicenim sposobnostima I projekti manjinskih grupa.

Jedna posebnost su ove godine medjunarodne razmene.Veliki broj organizacija potrazuje pokrivanje putnih troskova za ucesce na Konferencijama, I raznim evropskim seminarima 

Mladih.U organizaciji Departmana mladih jedna grupa studenskih volontera u opstini Pristina I nekoliko clanova NVO “Inicijativa Mladih” ucestvovali su u multikulturalnoj razmeni mladih izmedju Finske,Nemacke,BiH I Kosova gde je domacin bila Finska.

Ucesce na forumu mladih pravnika u Bledu”Slovenija”sa ciljem predstavljanja mladih pravnika na ovom forumu I uclanjivanje AJRK u Drustvo mladih pravnika Evrope EYBA. Podrzane su I mnoge inicijative saradnje kao sto je ucesce 12 studenta Fakulteta

Psihologije na Evropskoj Konferenciji studenata Psihologije,isto tako studijske posete studenata Arhitekture u Danskoj,Americi I Svedskoj itd.

U januaru 2003 u Mitrovici je odrzan Balkanski projekat mladih koji je sakupio 35 mladih rukovodioca iz Albanije,Bosne I Hercegovine,Hrvatske,Rumunije,Srbije,Crne Gore,Bugarske,Makedonije I Kosova.

Nekoliko drugih projekata implementiranih u okviru programa:

U oblasti integrisanja I ucesca u toku ovog perioda Departman mladih je podrzao Letnji multietnicki kamp na Brezovici u organizaciji NVO”Landown”.Projekat je obuhvatio 

54 ucenika (albanaca,srba I turaka),Letnji Kamp u Gazivodi, trening mladih novinara turske nacionalnosti sa organizacijom “Shefkat”.Projekat je trajao dva meseca sa ucescem 90 mladih iz Pristine,Prizrena,Mamuse.Projekat “Ski Week” koji se tradicionalno organizuje sa opstinom Lipljane sa ucescem od preko 200 mladih. Projekat Graficka Kolonija sa NVO Centar iz Gracanice u pomoci deci sirocadi.

Zdravstveno obrazovanje I preventiva

Na osnovu podataka WHO proizilazi da je potrbno da je upotreba narkotika medju mladima Kosova takoreci n a istom nivou sa zapadnim zemljama. U okruzenju mladih skolaraca duvan se koristi 26.2% medju mladima se alcohol koristi20.3%,kanabis 2,7%,

Heroin0,3%,ekstazi 0,2% I farmaceutske droge 4,9% ovi podaci su mnogo veci kod mladih anketiranih u kaficima.U svim ovim podacima Pristina vodi sa brojem slucajeva.

Sto se tice infekcije HIV/AIDS u  dokument strateskog  planiranja za Kosovo mladi se smatraju kao grupa u stalnom riziku iz vise razloga.:Visoki postotak stanovnistva mladog uzrasta,brze promene ponasanja u  posleratnom periodu, povratak odseljenih Kosovara iz zemalja sa visokom stopom infekcije sa HIV/SIDS,prisustvo trafikiranja u regiji ,porast stranih posetioca,prisustvo medjunarodne zajednice.

Iako broj inficiranih sa HIV/AIDS ukupno koji iznosi 45 u 2003 je relativno mali u usporedjenju sa brojem pre rata pokazuje porast I obavezuje nas da preuzmemo stroge preventivne mere da bi sacuvali nizak nivo infekcije.Na osnovu podataka instituta za javno zdravstvo uzrastna  grupa od 20-30 godina je opsanosti,zbog toga moramo podici svesnost mladih.

Na osnovu pracenja stampe imamo zabrinjavajuce podatke o slucajevima mladih koji cine samoubistva ili pokusavaju uciniti.

Na osnovu jednog izvestaja UNDP u cetiri posleratne godine u Drenici se dogodilo 36 slucajeva samoubistva. Svi slucajevi su mladi Albanci:pre rata je  samo jedan slucaj  samoubistva u ovoj regiji.

Na osnovu podataka uzetih od ginekoloske klinike u Pristini broj ostavljene dece 2000godine je 67, 2001 je 97, I 2002 je 50.Za sve oveslucajeve su mlade majke u pitanju.

Uzimajuci u obzir nizak nivo zdravstvenog sistema na Kosovu, epidemioloske situacije u svetu sto svedoci visoko prisustvo HIV/AIDS potrebno je zdravstveno obrazovanje za mlade. Takodje prisustvo konzumiranja duvana,alkohola I narkoticnih substanca povecava potrebu za zdravu zivotnu sredinu.Potreba za obrazovanje mladih za reproduktivno zdravlje su takodje tacke oslonca ovog programa.

Ciljevi programa:

· Preventiva sirenja HIV/AIDS

· Preventiva u abuziranju narkotickih substanci,alkohola I duvana.

· Obrazovanje mladih za reproduktivno zdravlje

· Senzibilizacija mladih za opasnosti od nosenja oruzja I nesrece u saobracaju

Postignuti ove ciljeve podrazumeva podrsku obrazovnih I preventivnih aktivnosti u saradnji sa ostalim mesnim strukturama.

Politika #6  (zdravstveno obrazovanje I preventiva) u 2002 je koristila budzet od 75.000 dok potraznja je bila za 364.841eura za implementiranje 91 projekta.

Broj odobrenih projekata je 69 sa ukupnim budzetom od 71.420.5eura.

U svim projektima koji su podrzani sredstva su odvojena samo za aktivnosti I nikada za rukovodioca projekta.

Aktivnosti koje su uradjene u toku implementacije projekta stalno se racunalo da trebaju biti volonterske.

Departman mladih je postigao da u okviru aktivnosti programa za zdravstveno obrazovanje I preventivu u saradnju sa Svetskom Zdravstvenom Organizacijom 31.05.2002 poceo je kampanju protiv duvana.

Kampanja je vodjena motom:Sport bez duvana po principu jedan projekat jedna opstina.

Interesovanje mladih je bilo veliko.Zbog ogranicenog budzeta svi projekti su realizovani sa uskracenim aktivnostima.

U saradnji sa Kosovskim Komitetom za HIV/AIDS, Komisiju za zdravstveno obrazovanje u okviru Instituta za javno zdravlje,svetskom zdravstvenom organizacijom I PSI formulisana je I distribuirana brosura za obrazovanje mladih od opasnosti HIV/SINS I odrzani su treninzi od voluntera u vecini opstina Kosova.

U toku treninga je uradjeno istrazivanje o nivou znanja mladih za HIV/AIDS. U saradnji sa UNICEF ova je brosura prevedena na srpskom jeziku.

Departman mladih u saradnji sa MDM iz Francuske je u osnivanju Centra za docek I informisanje I orijentaciju mladih koji imaju problema psihosocijalne prirode,probleme ovisnosti  ili imaju potrebu za ostale savete koje ne mogu dobiti u familiji ili skoli zbog postojanja “tabua”.

Prvi ugovor je u trajanju od tri godine sa probnim periodom od 6 meseci.

Sektor za zdravstveno obrazovanje mladih je ukljucen sa budzetom u rastu od 2003 do 2006 godine.Da bi projekat imao puni uspeh I istovremeno prosirio u drugim gradovima potrebno je povecati budzet sektora. 

Svi ovi problemi imponuju potrebu za razvoj I prosirenje aktivnosti programa za zdravstveno obrazovanje I preventivu na celom Kosovu,cinjenica koja podrazumeva povecanje budzeta da bi se odlucno suprostavili ovim problemima mladih.

Sektor ce takodje poceti jedan novi pristup problemima mladih ,promovisanjem zdrave zivotne sredine medju mladima I upotrebu zdrave hrane,brigu o zubima,na provodjenju vise vremena u prirodi,bavljenjem sportskim aktivnostima kao I zdrav seksualni zivot.      

Zakljucci:

U toku faze emergencije, medjunarodna zajednica je podrzala u mnogome Sektor mladih kroz izgradnju, rehabilitaciju objekata,nabavkom uredjaja I promovisanjem programa I treninga za mlade iz oblasti informatike, stranih jezika,zdravstva,umetnosti I rukovodjenja mladih itd.

Mladi Kosova su postali clanovi raznih medjunarodnih konferencija.ucestvuju na festivalima svetskog glasa I vracaju se sa rezultatima I uspesima:

· Budzet od 240.000 u 2003godini za implementiranje programa omogucava samo 0,4euro za jednog mladog u toku godine.

· Budzet”nula”za kapitalne investicije ne omogucava izgradnju, renoviranje I opremanje Centara Mladih.

· Nedostatak infrastructure u kulturi, I sportu I nemogucnost skolskih objekata da pruze alternativni prostor za aktivnosti mladih.

· Povlacenjem medjunarodnih NVO moze se ugasiti jedan veliki broj Programa Mladih ako se ne pokrije od budzeta Kosova.

Ova tri zakljucka govore o potrebi povecanja budzeta u sektoru mladih. 

